

相互助力应对疫情挑战 持续发力共促发展稳定

——多国人士高度评价习近平主席在第六届东方经济论坛全会开幕式上的致辞

综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平3日应邀以视频方式出席第六届东方经济论坛全会开幕式并致辞。海外专家学者表示，习近平主席在致辞中就应对疫情挑战、推进互利合作、维护地区和平稳定等提出的主张具有重要意义，为区域和世界共克时艰、同谋发展、合作共赢提振信心。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫说，习近平主席强调坚决反对将疫苗和病毒溯源问题政治化，致力于推动构建人类卫生健康共同体。这些主张在全球范围内

具有重要意义，也为普通民众生活带来积极影响。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克说，中国和俄罗斯积极对外提供疫苗，推动疫苗联合研制等工作，促进了全球抗疫合作，为欠发达国家送去信心和希望。同时，中国坚持扩大对外开放对稳定全球贸易具有重要意义，为推动全球经济复苏发挥重要作用。

文莱资深媒体人贝仁龙表示，中国不仅自身防疫抗疫取得举世瞩目的成就，还展现大国担当，积极向包括文莱在内的许多国家提供疫苗。

中国尽己所能为国际社会提供援助，为全球抗疫贡献了智慧和力量，某些西方国家将疫苗和病毒溯源问题政治化的做法无法得到国际社会认同。

日本经济学家田代秀敏说，习近平主席在致辞中强调加强疫苗研发、生产合作，支持数字经济创新发展，共同应对全球气候变化，推动地区经济社会发展。这些主张将对地区和平与繁荣起到重要促进作用。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，新冠疫情是当前世界面临的主要挑战之一。中国向包括菲律宾在内的发展中国家提供大量疫苗，践行了

将疫苗作为全球公共产品的承诺，体现了负责任大国的担当。中国的抗疫措施统筹疫情防控与经济发展，为各国提供了借鉴，也为全球经济复苏注入信心和动力。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，面对疫情，中国向很多国家提供疫苗，为全球抗疫和经济复苏作出贡献，展现大国担当。在应对气候变化方面，中国近年来在推动节能减排和发展低碳经济等领域取得重大成就，为其他发展中国家提供了重要启示。

（新华社北京9月3日电）

坚持原则 敢于斗争

——论学习贯彻习近平总书记在青年干部培训班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“共产党人讲党性、讲原则，就要讲斗争。”在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记明确要求年轻干部坚持原则、敢于斗争，指出“在原则问题上决不能含糊、决不能退让，否则就是对党和人民不负责任，甚至是犯罪”，强调“共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄”。

敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。100年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质，这是我们党最鲜明的特质和特点。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。

习近平总书记强调：“当前，百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过大太平日子、不想斗争是不切实际的。”要深刻认识到，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，坚定斗争意志，发扬斗争精神，提高斗争本领，骨头要硬，敢于出击，敢战能胜！正如习近平总书记深刻指出的：“要丢掉幻想、勇于斗争，在原则问题上寸步不让、寸土

不让，以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。”

共产党人的斗争是有方向、有立场、有原则的。习近平总书记强调：“坚持原则是共产党人的重要品格，是衡量一个干部是否称职的重要标准。”对共产党人来说，“好好先生”并不是真正的好人。奉行好人主义的人，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，好的是自己，坏的是风气、是事业。坚持原则，大方向就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇。前进道路上，凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战，凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战，凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战，凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战，凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，毫不动摇、毫不退缩，直至取得胜利。大是大非面前要讲原则，小事小节中也有讲原则的问题。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神，讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定，牢牢把握正确斗争方向，做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”，“乱云飞渡仍从容”。

中国共产党是经过百年锤炼、具有长期丰富斗争实践经验的大党，敢于斗争、勇于胜利是我们党共产党不可战胜的强大精神力量。前进道路上，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥，我们党就一定能够带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断夺取伟大斗争的新胜利！

（新华社北京9月4日电）

数字贸易步伐提速，未来将有哪些新趋势？

新华社记者 杨洋 王晓洁

“数字贸易”是今年服贸会一大热词。世界正进入数字经济快速发展时期，中国数字贸易进展如何？呈现哪些发展新趋势？

作为2021年中国国际服务贸易交易会系列高峰论坛之一，“数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛”3日在北京国家会议中心举行，与会海内外嘉宾以线上线下方式共话数字贸易发展前景。

商务部副部长王炳南指出，近年来，中国积极推进数字产业化、产业数字化，推动数字技术同经济社会发展深度融合。中国数字贸易发展迅速，规模和增速位居世界前列。

据联合国贸发会议口径测算，2020年中国可数字化交付的服务贸易

易规模达到2947.6亿美元，新冠肺炎疫情期间逆势增长8.4%，占服务贸易总额的44.5%，比“十三五”初期提升了13.9个百分点。

“数字贸易对减少服务贸易总体逆差，提升中国服务贸易竞争力起到了重要的作用。”王炳南说。

今年服贸会上，北京中关村软件园众多企业集中亮相，充分展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等数字服务与数字贸易成果。

北京市市委常委、常务副市长崔述强介绍，2020年北京数字经济增加值已占全市GDP的40%。互联网、数字经济相关企业云集，规模以上软件和信息服务业企业3900余家。未来北京将以更加开放包容的姿态，大胆探索、勇于创新，推动数字贸易高质量发展，打造数字经济对外合作开放高地。

与会嘉宾在论坛上表示，中国数字贸易取得明显进展的同时，也面临一些挑战：关键核心技术研发创新能力不足，数字治理手段相对滞后，城乡和区域间发展不平衡、数据资源管理机制不够健全、数字安全问题日益凸显……

王炳南表示，商务部将采取积极措施促进数字贸易创新发展——加快构建顶层设计，深入研究并提出适合中国国情的数字贸易战略布局和工作举措；推动更高水平开放，推动数字领域制度型开放；积极建设数字贸易发展试验区，打造数字贸易示范区；加强合作，建设性参与国

际规则制定，为数字贸易发展创造有利条件。

记者从商务部了解到，目前，《“十四五”服务贸易发展规划》已基本编制完成。其中，规划首次将“数字贸易”列入服务贸易发展规划，明确未来一个时期我国数字贸易发展的重点和路径。

工业和信息化部总工程师韩夏说，工业和信息化部也正大力推动中国数字经济和数字贸易高质量发展，包括加强关键核心技术攻关；夯实数字基础设施；积极引导企业数字化转型；积极融入全球数字治理体系建设。

专家还建议着力解决数字贸易发展中的制约因素。中国工程院院士、北京邮电大学教授张平建议，要进一步加快5G技术等基础设施建设，为数字贸易发展提供技术支撑。同时，要注重加强知识产权保护，这也是中国积极构建数字贸易新规则体系的重要前提。

（新华社北京9月4日电）

勇立潮头踏浪行

——写在二十国集团领导人杭州峰会召开五周年之际

新华社记者



图为2016年8月25日拍摄的杭州国际博览中心（后方）和杭州奥体中心主体育场。

秋色初染，钱塘江畔，大潮涌动。2016年9月，也是在一个这样时节，二十国集团领导人聚首浙江杭州。习近平主席主持峰会，围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”主题，同与会各方共绘世界经济发展与合作的新图景。

五年来，国际形势风云变幻，百年变局加速演进。习近平主席出席历次二十国集团领导人峰会，直面共同挑战，把脉时代课题，为解决全球发展面临的重大现实问题提供中国方案、贡献中国智慧。在元首外交引领下，新时代的中國积极参与二十国集团合作，推动全球治理体系变革，同各方携手并进、合作共赢，展现负责任大国的魄力与担当。

潮头观澜，为变局中的世界把脉开方

“面对重大突出问题，二十国集团有责任发挥领导作用，展现战略视野，为世界经济指明方向，开拓路径。”2016年杭州峰会上，习近平主席的一番话点明了二十国集团在全球经济治理中的重要地位。

汇聚全球主要发达经济体和新兴市场经济体，经济总量占世界近百分之九十，二十国集团作为全球经济治理的重要平台，肩负促进世界经济稳定和增长的重要使命，也身处应对风险、开拓增长空间的最前沿。

小智治事，大智治制。杭州峰会上，习近平主席首次全面阐述中国的全球经济治理观——以平等为基础，以开放为导向，以合作为动力，以共赢为目标，推动二十国集团实现从短期政策向中长期政策转型，从危机应对向长效治理机制转型。

五年来，中国理念既一脉相承，又与时俱进。习近平主席在二十国集团领导人峰会上的系列重要论述，彰显中国在推动完善全球治理中发挥的重要作用——

2017年汉堡峰会上，提出“坚持建设开放型世界经济大方向”“共同为世界经济挖掘新动力”“携手使世界经济增长更加包容”“继续完善全球治理”四项主张；

2018年布宜诺斯艾利斯峰会上，指出多边主义、平等协商、合作共赢是应对重大危机的制胜手段；

2019年大阪峰会上，倡导各方“坚持改革创新，挖掘增长动力”“坚持与时俱进，完善全球治理”“坚持迎难而上，破解发展瓶颈”“坚持伙伴精神，妥善处理分歧”；

2020年“云峰会”上，建议“构筑全球抗疫防火墙”“畅通世界经济运行脉络”“发挥数字经济的推动作用”“实现更加包容的发展”。

进入2021年，新冠肺炎疫情起伏反复，形势更趋复杂严峻。

“二十国集团成员应该在全球抗疫合作中扛起责任，同时要总结正反

图例：高质量发展高标准建设中国特色自由贸易港；自贸试验区一再“扩围”，改革开放试验区作用充分显现；推动区域全面经济伙伴关系协定尽早生效实施，积极考虑加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定……

共商共建共享，构建联动发展、包容发展的广阔平台——

同140个国家和32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件；仅今年前8个月，中欧班列开行就超万列；今年前7个月，对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资额同比增长9.9%……

据世界银行研究报告，共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困，将使参与国际贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

追求发展、崇尚共赢、传递希望，“一带一路”已成为全球广受欢迎的公共产品。

“我们的目标是让增长和发展惠及所有国家和地区，让各国人民特别是发展中国家人民的日子都一天天好起来！”习近平主席在杭州峰会上的郑重宣示，在中国与世界各国开放共赢中不断变为现实。

“大国在开放合作方面有着重要而特殊的责任。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，作为最大的发展中国家，中国以开放之姿同世界各国同舟共济，让发展的红利惠及更多国家，真正展现出大国的样子。

命运与共，积极推动全球治理体系改革

新冠肺炎疫情全球肆虐，让世人愈发深刻认识到，人类是休戚与共的命运共同体，在全球性问题面前，任何一国想单打独斗都无法解决。

面对世纪疫情，中国不仅做好国内疫情防控，还发起新中国成立以来

规模最大、全球人道主义行动，引领抗疫国际合作方向，为全球公共卫生安全治理做出重大贡献。

“不当旁观者、跟随者，要做参与者、推动者、引领者。”外交学院当代中国外交研究中心主任张弘认为，五年前的二十国集团领导人杭州峰会有着重要的里程碑意义，从那时起，中国推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展的力度明显加大。

推动国际金融体系改革，为构建全球金融治理新格局贡献力量——

中国发起成立的亚洲基础设施投资银行五年批准了108个项目，投资金额达220.2亿美元，实现三家国际评级机构最高信用评级“全满贯”；自启动运营以来，总部位于上海的金砖国家新开发银行累计批准成员国约80个项目，贷款总额达300亿美元，2021年9月2日，还宣布批准吸收阿联酋、乌拉圭和孟加拉国为首批新成员……

推动完善全球环境治理体系，共建清洁美丽的世界——

从积极推动杭州峰会发表首份气候变化问题主席声明，到扎实推进绿色“一带一路”建设；从大力倡导生态文明，到做出中国力争在2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的庄严承诺；帮助发展中国家提高应对气候变化能力，从非洲的气候遥感卫星，到东南亚的低碳示范区，再到小岛国的节能灯……中国以行践言，做全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者。

高举多边主义旗帜，坚定站在历史正确一边——

“恪守联合国宪章宗旨和原则”“遵循共商共建共享原则，坚持多边主义”“反对单边主义和保护主义，维护公平竞争”……面对保护主义、单边主义持续蔓延，习近平主席在二十国集团等多个国际场合，旗帜鲜明地提出中国主张什么、反对什么，对多边主义的中国表达，诠释中国对全球治理体系改革的深刻洞察，推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的。联合国秘书长古特雷斯评价，中国已成为多边主义的重要支柱，而践行多边主义的目的，就是要建立人类命运共同体。

从二十国集团到亚太经合组织，从博鳌亚洲论坛到世界经济论坛，从金砖国家到上合组织，中国积极倡导构建“网络空间命运共同体”“海洋命运共同体”“人类卫生健康共同体”，人类命运共同体理念内涵日益丰富，为不同领域完善全球治理提供更为精准的指引。

“弄潮儿向涛头立，手把红旗誓不沉。”赓续二十国集团领导人杭州峰会同舟共济、团结合作的精神，开放自信的中国不畏风浪、砥砺前行，与世界各国携手并进，必将共同创造更加光明的未来！

（新华社北京9月4日电）

病毒溯源工作不应被政治操弄

——多国政要、专家学者等发声反对溯源问题政治化

吴刚

病毒没有国界，疫情不分种族。当前新冠肺炎疫情仍在蔓延，病毒溯源合作必须坚持科学的方向。连日来，多国政要、学者和专家纷纷发声，强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁，国际社会需要加强抗疫合作，坚决反对将新冠病毒溯源问题政治化。

要以科学为基础而不应加入政治因素

委内瑞拉总统马杜罗8月16日表示，反对将新冠病毒溯源问题政治化。他说，一些西方国家操纵病毒起源问题，旨在攻击中国，委方谴责这一“卑劣行径”。马杜罗感谢中国向委内瑞拉抗疫提供“至关重要”的支持，表示大量来自中国医疗设备和药品保障了抗疫物资供应，委方将继续与中国保持长久合作。

老挝政府总理潘坎13日说，新冠病毒溯源不应加入政治因素。他认为，将新冠病毒溯源问题政治化是不人道的，各国科学家必须共同努力找出疾病出现的原因。“我们要知道事实，这样才能解决问题，如果不知道真相只是推卸责任，就无法最终战胜病毒。”潘坎说：“不论是病毒溯源还是寻找病毒出现变异的原因，都要以科学为基础，而不应加入政治因素。”

古巴外长罗德里格斯10日称赞中国为抗击新冠肺炎疫情所作贡献，反对将新冠病毒溯源问题政治化和污名化。罗德里格斯在社交媒体上发文说，古巴呼吁国际社会加强合作与团结，拒绝将新冠病毒溯源研究政治化、特指化、污名化；古巴认可中国本着透明、负责任态度为抗击疫情所作贡献。

孟加拉国外长莫因表示，病毒溯源工作应该公正客观，不应被政治操弄。出于政治动机的调查有时会导致灾难性的后果。现阶段最重要的是向世界各国分发足够的疫苗，所有国家共同努力来战胜新冠肺炎疫情。“令人非常遗憾的是，许多富裕国家积累了大量疫苗，但他们没有与那些较贫穷的国家分享。”莫因对中国政府和人民在孟抗击疫情中所给予的帮助表示感谢。

马耳他外交部长埃瓦里斯特·巴尔托洛表示：“我们的敌人是新冠病毒，而不是彼此。我们要弄明白疫情为什么会发生以及如何发生，但这一切都应该基于证据。我们不应该借公共卫生来玩弄政治。”

所谓“实验室泄漏论”经不起科学审视

东盟秘书处副秘书长康富近日在署名文章中称，疫情暴发之初，个别国家就存在将疫情政治化、病毒标签化的情况，甚至封城、接种疫苗等措施也被视为出于政治动机，还混杂了许多阴谋论论调。一年多过去了，这样的论调仍

能听到。新冠病毒溯源更是被严重政治化，直接导致仇恨犯罪增加。

埃及前驻华大使阿里·希夫尼表示，世卫组织秘书处近期提出的第二阶段溯源工作计划主要是迫于某些国家的压力，且出于一些政治化因素的考量。他认为，部分西方国家向世卫组织施压，根本目的是要激起舆论对中国疫情信息透明度的怀疑，进而影响中国的国际形象。“通过给许多问题和危机附上政治色彩来实现他们的利益，这就是他们的计划。”希夫尼说。

“没有任何证据表明新冠病毒是实验室制造的，所有这些说法（‘实验室泄漏论’）都经不起科学审视。”英国格拉斯哥大学病毒研究中心病毒基因组学负责人戴维·罗伯逊说：“目前，所有数据都强烈地指向一个方向，即这是一种自然病毒，而不是实验室制造的病毒。我们需要相信已有证据，相信有研究病毒进化及出现方面各国的专家。”

全球性问题需要各国共同努力来解决

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒日前表示，新冠病毒溯源是非常严肃的科学问题，反对始终秉持科学、专业、客观精神，坚定反对将新冠病毒溯源问题政治化，支持和引导全球抗疫和溯源工作朝着正确方向前进。

马尔代夫媒体人哈姆丹·沙基尔8日在“马尔代夫新闻网”发表文章指出，美国偏离科学事实，将新冠病毒溯源研究政治化。文章说，虽然大多数国家都在进行合作，并呼吁对病毒起源进行透明和科学的调查，但是美国在新冠病毒溯源问题上采取了顽固立场。美国在新冠病毒溯源方面的政治化和偏离科学事实的行径，是完全不道德的“栽赃嫁祸”，目的是为了其未能保护本国人民的生命、不能控制本国疫情推卸责任。

墨西哥国立自治大学流行病学专家埃莱娜·雷耶斯日前表示，应将病毒溯源工作视为抗疫“机遇之窗”，共同整合有限的抗疫资源，加大力度培养生物医学和技术研究的人才。同时，各国遇到错误信息或信息遭到扭曲时，也应基于科学证据及时解释说明。

巴尔托洛表示，全球面临着疫苗接种严重不均的挑战。“我们正处于一个非常困难的阶段，而且随着病毒的变异，这个阶段比我们预想的还要长。这是一场公共卫生危机，只有世界各国普遍安全，本国才能安全。”巴尔托洛认为，全球性问题需要各国共同努力来解决。“没有一个国家能够独善其身，或者独自解决这些问题，找到合作的方式非常重要。”

（来源：《人民日报》）